

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PÉREZ EN 1912

¡Viva la República!

Comentario del día

Crónicas del Norte

Izquierda Republicana

EL MARTIRIO DE MADRID

CUATRO MIL NIÑOS A LONDRES

Por nuestros hijos nos podrán conocer

Otra vez el sábado... Inesperadamente al amanecer, cuando los madrileños comenzaban a despertarse, tronó el cañón de los rebeldes. Pero no contra las líneas. Sus proyectiles cayeron en la ciudad, causando víctimas, hundimientos e incendios.

Vióse, desde el primer momento, que se trataba, una vez más de lo que llaman los facciosos un bombardeo de castigo. Durante seis mortales horas, Madrid soportó el fuego de la artillería de Franco, afimana casi toda, según no ignora nadie. Murieron hombres, mujeres y niños. Se desplomaron edificios. De otros quedaron montones de escombros humeantes. El heroico y abnegado cuerpo de bomberos, realizó, bajo las bombas que seguían cayendo, verdaderas proezas. Algunos de sus miembros fueron alcanzados por cascotes de proyectil, mientras realizaban trabajos de salvamento y extinción.

Las baterías del Ejército republicano respondieron en el acto. Pero, naturalmente, sus fuegos no alcanzaron a los no combatientes de las rearguardias facciosas. Batieron, con energía y pericia, objetivos militares, como trincheras, parapetos, posiciones de artillería, casas arpillradas, abri-

gamos blindados, depósitos de municiones, estaciones de ferrocarriles. Obediencia, con lealtad y lógica, a la ley inexorable de la guerra. Buscaban al enemigo armado, no al pobre neutral asustado e indefenso...

Y si ello es así, y consta a los rebeldes que no hay otra realidad que la que describimos (por qué se obstinan, periódicamente, en la monstruosidad de los cañones sobre el casco y los arrabales de la martirizada urbe?

¿Por qué, durante una madrugada, o en una noche cualquiera, los que sitian a Madrid se sienten más crueles que de costumbre? ¿Es orden llegada de arriba?

¿Es feroz desahogo de algún jefe más bárbaro que sus colegas?

En uno y otro caso, cabe preguntarse que propósitos persiguen los responsables de estos ineficaces asesinatos. Saben de sobre que Madrid está curado de espanto, que sus nervios son de acero, que después de seis horas de resistencia, se acostumbró a la anomalía bélica y se organizó para resistirla indefinidamente. Porque recibía en su caserío ciervos, quinientas o mil bombas más, no ha de alterarse su moral ni modificarse la situación de sus líneas defensivas. Estas son inexpugnables. Y cada día se ensanchan con perjuicio de los sitiadores. Continuos golpes de mano y operaciones de detall mejoran const-

Marcharon ayer a Londres cuatro mil niños vascos, que van allí para apartarlos de esta guerra, en la que el niño constituye un objetivo principal para los facciosos, y en la que nada complace tanto a los rebeldes como destruir y ametrallar allí donde presienten que sólo pueden estar cobijadas gentes indefensas. Londres, como epílogo de este holgorio fastuoso de las fiestas de la Coronación recibió ayer este mensaje dramático, que ha sido arrancado de nuestro seno, con dolor para muchas madres y con amargura para todos. Londres podrá proporcionar la satisfacción de sentirse generoso y humanitario. Ciertamente, nada puede emocionarnos tanto como este gesto suyo y ni siquiera es razón suficiente para entibiarnos la convicción de que la desventura que representa esta expedición infantil tiene en Londres alguna de sus raíces. Hará bien Londres en conservar a esos niños y en procurar que no se malogren. Según la concepción pacifista que el Londres oficial tiene, es lo más seguro que la juventud de esos niños, conozca también los zarzapos guerreros. Conviene, por lo tanto, que los combatientes no se agoten. Junto al Comité de No Intervención puede funcionar perfectamente un patronato benéfico. Junto a la fábrica más genuina de víctimas es lógico que se instale también algún organismo que recoja los residuos trágicos de las víctimas. Londres tendrá hoy a nuestros hijos. La ternura inglesa quedará impresionada ante los pequeños y por la conciencia puritana de los británicos brotará, por un instante, la alborada de la tranquilidad. No de otra manera pensaba aquél fundador de hospitales. Mas aquí, desde luego, el caso es distinto. El Londres oficial no tiene nervios y tampoco puede tener una sonrisa para esos niños que llegan. Pero hay otro: Ese que ha recogido a nuestros hijos para instalarlos en sus hogares, que paga la insensibilidad oficial, opone, frente a la ceguera intencionada del Comité de No Intervención, ese testimonio terrible de cuatro mil niños, que ayer por la mañana horaban al partir y que han dejado aquí cuatro mil hogares, en los que, por que faltan ellos, falta todo.

Pero Londres, que tiene muy bien organizada sus aduanas, ha sentido la preocupación de que entre esos pequeños pudiera filtrarse nada menos que esos virus con los cuales crean los gobiernos que se enemistan los pueblos. ¡Cuidado! Londres necesita ciertas garantías para ejercer su generosidad. Había llegado, por lo tanto, el momento de que se comprobara si en efecto España era un país corrido por los delirios ateos por las actuaciones extrínsecas y por la ponzoña de una política, ilusa. Simplemente, a través de los niños se podría coger lo que ocurría realmente en España. Un niño es siempre una verdad. Londres va a conocer la verdad que le llevan nuestros hijos. Y va a conocer que de entre ellos serán muchos los que, a pesar de su edad y por muy reducida que ésta sea, entonan oraciones religiosas por la noche y por la mañana. Nos figuramos la escena que, probablemente, concitará tremenda extrañeza y a la que acaso se invite, como a un espectáculo extraordinario, a los descreídos y a los curtosos. Cuando el niño se arrodele, es casi seguro que los ingleses reciflarán la pregunta que les han servido sus periódicos venales. No todos los niños que figuran en esa expedición son católicos. Lo son muchos de ellos, sin embargo, hasta el punto de que les acompañan quince sacerdotes para que puedan seguir en la práctica sus devociones, advirtiéndoles que quedan a la disposición de este Centro.

Lo que en cumplimiento de lo ordenado se hace público por si hubiera algún interesado realice su presentación en esta Administración de Aduanas.

Aparece siempre, aún en los momentos más graves, el perfil engañoso de España, que cuando es traicionada al exterior, ha de serlo para la difamación o para el plurisquismo. No se nos conoce jamás. Pero ahora, por muchas razones, hay interés en que quede deformada nuestra imagen. Niños católicos y niños que no lo son, van camino de Londres. Es decir la diversidad obligada en un país cap-

EN BOLULLA

El domingo se celebró en esta localidad un importante acto de propaganda del ideario de Izquierda Republicana y de las consignas antifascistas.

Congregado el pueblo ante el Ayuntamiento hicieron uso de la palabra Concha Otero de Izquierda Republicana, así como Luis Lassa, Antonio Eulogio y Angel Pascual Devesa, Directivos y Presidente respectivamente de la Organización de Alicante.

Los oradores disertaron extensamente sobre la misión de la mujer en la guerra, sobre el problema campesino y la depuración de las organizaciones y de la necesidad de una estrecha unión entre todas las organizaciones antifascistas, siendo frenéticamente ovacionados por el pueblo.

EN ALFAZ DEL PI

Se celebró el mitin en el cine teatro de dicha localidad, totalmente abarrotado de público.

Disertó Concha Otero sobre los deberes de la mujer en la retaguardia así como sobre la triste condición en que seculamente estuvo sumida la mujer en España, hasta que fue liberada por la República.

Hizo Luis Lassa una exposición sobre la posición de Izquierda Republicana en el problema del campo, proponiendo tan palpablemente actualmente.

A continuación Antonio Eulogio con vibrante palabra glorificó la necesidad de la unión más íntima entre todos los antifascistas, así como la aspiración suprema que hemos de tener de ga-

Una labor magnífica

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Alicante

Arte y artistas

Es ya la segunda vez que lo realizan Altavoz del Frente y la Federación Provincial de Espectáculos Públicos (U. G. T.), y conseguido con todo éxito, y a satisfacción de ese público infantil que se entrega vehementemente y abcozado al espectáculo. Hacia falta eso, Programas y secciones matinales dedicadas exclusivamente a los niños. A todos los niños, porque ahora todos son iguales, con iguales esperanzas ellos y con los mismos deberes, para con los chicos quienes manipular en los locales cinematográficos de Alicante.

La Gaceta del 18 de los corrientes publica la orden de la Presidencia del Consejo de Ministro de fecha 13 del mismo, que dice: «Esta Presidencia, en ejecución de acuerdo adoptado por el Consejo de Ministros, con fecha de hoy, se ha servido declarar, con carácter general, el derecho de los funcionarios públicos y de Empresas de carácter oficial, que son llamados a filas por las necesidades de la campaña actual, a percibir los haberes que tuvieran asignados en sus respectivos empleos, no percibiendo, en cambio, remuneración alguna con cargo a los créditos del Ministerio de Guerra, salvo en el caso de que aquellos fueran inferiores a diez pesetas diarias, en que se les abonará la diferencia con cargo a dichos créditos».

Lo que se hace público para conocimiento de los Maestros propietarios de esta provincia, debiendo los interesados, con el fin de percibir los haberes como Maestros, remitir una certificación del Jefe del Regimiento, Director de la Academia, o Brigada a que pertenezcan con el visto bueno del Comisario en el que conste que no percibe remuneración alguna con cargo a los créditos del Ministerio de la Guerra (hoy Defensa Nacional), y un oficio en el que manifieste que en lo sucesivo desea percibir los haberes como Maestro propietario de la Escuela que venía desempeñando antes de incorporarse a las Milicias, Ejército popular o Academia militar.

Alicante 24 de Mayo de 1937. El Jefe de la sección, Jesus Santa María.

El pasado domingo, el Cuadro Artístico de las Juventudes Libertarias, pusieron en escena, en el Teatro Cervantes, las magníficas obras del género valenciano, «El voler y la ambrosia» y «Deixam la dona Pepeta».

El drama representado en primer lugar, constituyó un éxito rotundo del citado Cuadro Artístico, notándose que las enseñanzas y los ensayos sabiamente dirigidos por nuestro particular amigo y mejor cómic, Angel Mas, han dado resultados satisfactorios.

Todos sus intérpretes rayaron a gran altura, pero cabe destacar a Martínez, que en el papel de «Visanteta», tuvo una lucidísima actuación y a las simpáticas Mercedes Torregrosa, que hizo una «Carmelota» que la va acreditando como una figura en el arte de Italia, y Anita Campos, que el arte escénico carece de secretos para ella.

Fueron participes del éxito logrado, Mas, Asensi, Ramón, Alcaraz y Marhuenda.

Así mismo, alcanzó gran éxito el juguete cómico, «Deixam la dona Pepeta», en el que el público que llenaba la sala, rió a mandíbula batiente, siendo muchas de sus escenas subrayadas con cálidos aplausos.

También en esta obra destacó la actuación del Cuadro Artístico, cooperando todos a su buena representación y sobresaliendo, Mercedes, Mas, Asensi y Marhuenda. La gen.ª María Torregrosa, que debutaba, muy bien percibida de su papel, pero un poco ocluida en su primera actuación, de tallo justamente disculpable y que tenemos la seguridad de que será substatuado.

El decorado magnífico, a tono con las obras y participó en el éxito logrado.

CH.

En la fiesta del domingo—en el Cine Ideal y en el Teatro Principal—se pasó un programa interesante, educativo y amensísimo para los niños que llenaron completamente ambos locales. Se les regaló libros de cuentos, láminas instructivas y juguetes. Los niños fueron con ganas, —la santa risa de la infancia en estas horas tremendas de guerra y de ansias de independencia de la patria—comentando las películas infantiles, de dibujos, unas; por actores niños, otras, y algunas instructivas y de palpitante actualidad sobre la guerra actual, y sobre las actividades del pueblo español en retaguardia.

Por eso hay que remarcar la tendencia docente de estas fiestas dedicadas exclusivamente a los niños. En esta mucho esta labor que tan fervorosamente acometen «Altavoz del Frente» y la Federación P. Espectáculos Públicos (U. G. T.) En ella los niños asisten, distraídos, al proceso de la defensa de la independencia de España, sin conocer la parte heroica de la lucha; conocen la manera de ayudar a los combatientes de quienes en retaguardia trabajan y se animan por prestar facilidades a los luchadores. Así los chicos conocen la tragedia que destruye España, aprenden a estimar en lo que vale el esfuerzo de los trabajadores que en retaguardia lo dan todo para la guerra y, al paso, se distraen con musicales ritas que las cosas de los pequeños de la pantalla les ofrecen.

Hay que asistir a una de estas sesiones de cine para los chicos para gustar el placer que en ellos despiertan estos espectáculos. Enseñar a los chicos brindándoles facilidades para reír y para estudiar prácticamente es una gran labor que están realizando ahora en Alicante esas dos entidades que quedan citadas.

Cada día se mejoran los programas y la creatividad y logran, pronto a finirse en estas sesiones teatro infantil de guerra, tan necesario ahora para los chicos.

La deliciosa comedia en español «El templo de las hermozas» por Gary Grant y Genevieve Tobin.

El templo de las hermozas por Gary Grant y Genevieve Tobin.

Monumental

Juzgado Municipal de Orihuela

Aviso

Las jotas fascistas de Fleta

Central Cinema

Se compran

Consejería Local de Abastos

Central Cinema

Se compran

Consejería Local de Abastos

Central Cinema

Se compran

Froilán Carvajal Prensa facciosa PIDEN A LA VIRGEN PRONTA PAZ

De «Heraldo de Aragón»:

Zaragoza. — El Ayuntamiento de El Barge de Ebro, de acuerdo con el cura párroco ha solicitado del arzobispo de la diócesis trasladar la Virgen de Zaragoza la Vieja a la iglesia del mismo desde su Santuario en dicho término, y celebrarle un novenario de rogativas impetrando su favor celestial por la paz pronta de España.

Se ve que esa paz pronta la necesitan. Pero ellos no quieren ver que la paz sólo la traerán las armas de la República.

LOS LLAMADOS A FILAS NO SE INCORPORAN

Del «Diario Vasco», de San Sebastián:

«Burgos. — El general jefe de la Dirección General de Movilización ha dictado la orden de que se incorporen a filas todos los individuos que se hallen sujetos al servicio militar (por que se observa que los contingentes no llegan lo suficientemente nutridos). Esto hace suponer que muchos han dejado de presentarse por negligencia y otras causas. Como se hallan movilizados todos los individuos entre los 21 y los 27 años de edad, estos deberán presentarse en las cajas de Recluta más próximas a su residencia. Los que no lo hagan incurrirán en el delito o falta de deserción. Cada uno se presentará en el cuerpo que le corresponda y los que no hayan servido, en las Cajas de referencia. La orden termina recomendando a los agentes de la autoridad que colaboren al más exacto cumplimiento de ella, procurando así mismo la máxima difusión de lo ordenado».

Quedamos en que no llegan lo suficientemente nutridos los contingentes de movilizados. La «suposición» de que muchos han dejado de presentarse por ingerencia u otras causas lleva el sello de Puro Grullo.

Y la noticia demuestra que, a pesar de todas las ocultaciones, saben en el territorio «liberado» lo que está pasando. Es una forma de «negligencia» muy desagradable para el fascismo. A lo mejor, los agentes de la autoridad que han de colaborar al más exacto cumplimiento de la orden, también se sienten tocados de lo mismo.

En cuanto haya otro Cuadajajara u otro Probalango, no se va a movilizar entre ellos ni este general jefe de la Dirección General de Movilización.

Se compran

Partes de guerra EXTRANJERO ULTIMA HORA

Ministerio de Defensa

Ejército de tierra

Valencia, (teléfono). — Comunicado de las diez de anoche: Centro. — Fuego de fusil y cañón en los frentes de la Sierra, rechazándose violentamente un golpe de mano enemigo.

En el frente de Guadalajara nuestras tropas consolidaron durante la jornada las posiciones ocupadas en el día de ayer.

Se han pasado a nuestras filas varios soldados con armamento.

Esse. — La artillería enemiga disparó en la pasada noche sobre nuestras posiciones de Osera sin resultado alguno.

En los demás sectores de este frente, ligeros tiroteos sin consecuencias. Procedentes del campo faccioso se presentaron en nuestras filas un oficial de artillería y varios soldados.

Norte. — Vizcaya: Un ataque enemigo por el frente norte fue rechazado por las tropas republicanas.

La artillería facciosa bombardeó algunos pueblos alejados del frente de combate, ocasionando víctimas.

Asturias. — En Oviedo, intenso fuego de nuestra artillería que dispersó una concentración enemiga observa-

da junto a la iglesia de San Pedro y consiguió volar un polvorín enemigo. Se pasaron a nuestras filas sesis soldados con armamento y municiones.

Sur del Tajo. — En la pasada noche la aviación enemiga arrojó algunas bombas sobre Villanueva de la Serena, causando víctimas en la población civil.

De los demás frentes, no hay noticias dignas de mención.

Fuerzas del Aire

Valencia, (teléfono). — Parte de anoche:

A las doce y media de hoy, aparatos nuestros bombardearon intensamente la estación del ferrocarril en Palencia y una fábrica que hay a la salida de la capital, en la carretera de Santander. Las bombas cayeron sobre los objetivos, produciendo magníficos efectos.

Otra patrulla, compuesta por siete aviones, bombardeó en Asturias las posiciones de Peñafiel y el frente de Pravia. Se destruyó una batería aérea enemiga.

Diversos servicios de reconocimiento en todos los frentes.

Sin más novedad.

EL SECRETO DE LOS BARCOS ALEMANES QUE VUELVEN DE ESPAÑA

Rotterdam. — Al pasar frente a Douvres en su viaje de regreso de España a Hamburgo, el vapor «Chronos» de la Compañía «Neptun», lanzó por radio un S. O. S. anunciando: «Hombre al agua», añadiendo que el naufragio acaso intentase ganar la costa a raso. El mensaje decía que la oscuridad no permitía dar con él, y al cabo de unas horas de busca infructuosa, el barco prosiguió su camino, después de declarar el capitán que se trataba de un pasajero clandestino, cuya presencia no había sido advertida hasta el momento de arrojarse al mar.

En realidad, se trataba de un alemán desertor de las tropas facciosas que prefirió morir en el canal de la Mancha a perecer en las mazmorras hitlerianas.

ALEMANIA SUPRE UN DESCENSO COSIDERABLE EN SU NATALIDAD, COMO CONSECUENCIA DEL NAZISMO

LA CARENCIA DE MATERIAS PRIMAS PROVOCA EL DESPIDO DE OBREROS

Berlín. — Según las cifras más recientes dadas por la Oficina de Estadística del Reich, continúa descendiendo el número de matrimonios en Alemania. Al aumento registrado tras los préstamos que el Estado concedía a este efecto («Ehestandarlehen»), ha sucedido una disminución cada vez más acentuada.

En efecto, en 1936, el número de matrimonios celebrados, ha sido inferior en 39.700 al registrado en 1935. El número de los primeros hijos de un matrimonio, ha sido, en 1936, inferior en once mil al registrado en 1935. El promedio de nacimientos en el Reich por cada mil habitantes ha sido en 1936 de 19, contra 18,9 en 1935. Dado el número de defunciones acaecidas durante dicho periodo, sería necesario un promedio de 21 nacimientos para mantener la cifra de la población. La natalidad en 1936 ha resultado inferior a la cifra normal en dos nacimientos por cada mil habitantes. De estas estadísticas se desprende que la totalidad de nacimientos en Alemania sufre un descenso del 11 por ciento, en relación con lo que sería necesario para mantener la cifra actual de población.

LOS GRANDES ESCRITORES DEL MUNDO AL LADO DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA. DECLARACIONES DE WALDO FRANK

Habana. — «Mediodía» de La Habana, publica una entrevista con el gran escritor y amigo de España Waldo Frank.

El periodista reproduce el siguiente párrafo de la famosa carta de Frank a Blum:

«Los que combaten con los leales en España son una casta militar, tradicionalmente odiosa para el pueblo, una casta clerical, desdeña en el arte de someter a la voluntad de los poderosos a todas las engañadas víctimas de esas mismas clases...»

Habían primero de México: —México —dice Waldo Frank— me parece un pueblo de genio y de dolor; y yo creo que con Cárdenas a la cabeza, la revolución comienza a tener verdadera carne popular, deja de ser un sueño, una doctrina, una propaganda, y se convierte en realidad. Hasta ahora: México ha tenido esa suerte sobre España, otro pueblo país de gran profundidad humana, donde la revolución pugna tan dramáticamente por abrirse paso.

Se extiende Frank en diversas consideraciones de política internacional y luego afirma:

—Yo tengo la convicción completa de que España debe triunfar. Lo aseguro que no me ha abandonado nunca mi gran fe en el pueblo español, y no creo que se entregue, que se deje aplastar por los fascistas, como han hecho, los pueblos de Italia y Alemania. Sin embargo, la irrupción de tropas capitalistas en el campo de la lucha pueda retardar ese triunfo. ¿Cómo negarlo?

Afirma luego que las democracias deben ayudar a la España republicana de modo decidido y para compensar la ayuda que los facciosos reciben de Gobiernos enemigos de la libertad española, como los de Italia, Alemania y Portugal, que tanto daño han hecho a la libertad del mundo, y concluya con un ofrecimiento personal:

—Yo he dado muchas energías al pueblo español; y estoy dispuesto a seguir dándoselas, porque me parece que el no hacerlo es una traición a la humanidad.

LO QUE PUBLICA LA «GACETA»

Valencia. — La «Gaceta» publica entre otras la siguiente disposición: Decreto disponiendo que se encargue del despacho del Ministerio de la Gobernación, su titular Julián Zugazoitia, cesando el Presidente del Consejo, que interinamente lo desempeñaba.

EL GENERAL MIAJA VISITA AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Valencia. — El ministro de la Gobernación recibió esta mañana la visita del general Miaja, Jefe del Ejército del Centro, que acudió a despedirse antes de regresar a Madrid.

REGLAMENTO DE LA PLACA LAUREADA DE MADRID

Valencia. — La «Gaceta» inserta el Decreto aprobando el Reglamento de la Placa Laureada de Madrid, que tiene por objeto premiar los hechos heroicos realizados por cualquier ciudadano en actos de guerra o considerados como tales, con motivo de la campaña iniciada el 17 de julio de 1936.

La concesión corresponde al Jefe del Estado previo el acuerdo de las Cortes si funcionan, o del Gobierno en caso contrario.

Se crea un Consejo titulado Consejo de la Laureada, que entenderá en la tramitación y resolución de los expedientes individuales reglamentarios para la concesión y que será formado por un Presidente que lo será el de la República, un Vicepresidente de libre elección del Jefe del Estado, y como Vocales, un Comisario político, un individuo de cada una de las categorías del Ejército, de soldado a general, un representante de la Aviación y otro de la Armada.

Los agraciados con la Placa Laureada tendrán puesto señalado de honor en todos los desfiles, formaciones y actos públicos.

En los concursos, oposiciones o convocatorias, se les reservará un 10 por 100 de las plazas que se trate de cubrir.

La condecoración tiene las siguientes características:

Una corona de laurel en esmalte verde, una estrella de cinco puntas, un esmalte rojo y en el centro de la estrella una medalla con la cabeza de un guerrero en la que se lee: «La República a sus héroes».

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Valencia. — El Presidente del Consejo de Ministros permaneció toda la mañana en su despacho.

En la Presidencia, se siguen recibiendo multitud de telegramas y adhesiones tanto de particulares, como de organizaciones sindicales y políticas.

UN DECRETO DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Valencia. — Un Decreto del Ministerio de Defensa Nacional inserto en la «Gaceta», confirma en sus cargos de Comisarios Delegados de Guerra, al de División Mariano Valle Soria, a 74 de Brigada y a más de 200 de Batallón.

ORDEN DE AGRICULTURA

Valencia. — Como anunciábamos, ayer, la «Gaceta» publica una Orden de Agricultura disponiendo que las Secciones Agrícolas provinciales procederán a tomar las medidas convenientes a fin de parcelar en el plazo más breve posible por medio de zanjales cortafuegos, las tierras sembradas de cereales y las de pastos con o sin arbolado.

EL GENERAL RIQUELME

Valencia. — El general Riquelme, Inspector general del Ejército cumplimentó ayer al Ministro de Defensa Nacional y hoy al Presidente del Consejo de Ministros.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE GOBERNACION

Valencia. — El señor Zugazoitia, hablando hoy con los informadores les dijo que se ocupa en activar los trabajos en su Departamento para que estos se desarrollen en la forma adecuada.

También está atendiendo a los nombramientos de altos cargos del Ministerio y, aunque ha de celebrar algunas conferencias, es posible que al Consejo de mañana pueda llevar alguna propuesta. No cree, sin embargo, que la combinación esté ultimada antes del Consejo siguiente.

LA RECOGIDA DE ARMAS

Valencia. — En el Ministerio de la Gobernación se facilitó a los informadores una relación de las armas recogidas en el día de ayer en diversas provincias, como sigue: Alicante, dos pistolas. Ciudad Real, 10 armas largas. Madrid, 17 armas largas. Granada, 4 armas largas. Barcelona, 1.073 largas y 94 cortas. Total general, 1.200 armas.

HA MUERTO EN PARIS EL LEVANTISTA PICH Y PONT

Barcelona. — «La Humanidad» publica la noticia de que ayer falleció en París, el que fue Presidente de la Generalidad, Gobernador General de Cataluña y Alcalde de Barcelona, durante el bienio negro, Juan Pich y Pont.

MANIFESTACIONES DE ECHEVERRIA NOVOA

Barcelona. — A mediodía el Delegado del Estado en los servicios de Orden Público de Cataluña, señor Echeverría Novoa, recibió a los periodistas manifestándoles que la policía había realizado un excelente servicio, habiendo recogido en las afueras de la población unas dieciséis bombas y treinta y ocho fusiles.

PARTE DEL EJERCITO DEL ESTE

Barcelona. — El parte de la mañana del Jefe del Ejército del Este, dice así:

A las veintidós horas de ayer, nuestra aviación realizó vuelos de bombardeo arrojando su carga sobre las posiciones enemigas de Quinto. El enemigo contestó con intenso fuego de las baterías antiaéreas, sin consecuencias.

A las 0'15 minutos, la aviación bombardeó también en el sector del Alto Aragón.

En el frente, nada digno de mención.

EL COMITE DE MUJERES ANTIFASCISTAS DE BILBAO DIRIGE UN TELEGRAMA DE SOLIDARIDAD A SUS COMPANERAS DE INGLATERRA

Bilbao. — El Comité de Mujeres Antifascistas de Bilbao, a propuesta de la señora Manning, ha enviado un telegrama de solidaridad a las mujeres antifascistas de Inglaterra.

EL VICTORIOSO AVANCE DE NUESTRAS FUERZAS EN GUADALAJARA

Madrid. — Siguen los periódicos resaltando el avance de nuestras fuerzas en Guadalajara, avance que se completó ayer con la ocupación de Las Inviernas y de algunas importantes posiciones de Alaminos.

Nuestras tropas se han detenido para establecer la nueva línea fortificada en Canales del Ducado, a la derecha de Saelicos. Por el este de Saelicos se llega a Villaverde del Tajuña, con lo que empieza a dibujarse una tenaza que bien pudiera al cerrarse dejar aislada la comunicación de Teruel con Zaragoza por la posición facciosa de Monreal.

IMPRESION DADA POR EL CORONEL MORIONES A LOS PERIODISTAS

Madrid. — El coronel Moriones, al recibir a mediodía a los periodistas les dijo que la tranquilidad era absoluta en todos los sectores del frente del Centro y que los facciosos habían observado una completa inmovilización. Nada tengo para ustedes —manifestó— que sea inmovilización en el campo rebelde, como les digo, ha sido absoluta.

Nuestra aviación ha realizado vuelos observatorios y nada anormal ha notado en el frente faccioso.

SE ACENTUA LA PRESION DE NUESTRAS FUERZAS SOBRE TOLEDO

Madrid. — En los frentes cercanos a Madrid no se ha turbado la tranquilidad en la madrugada de hoy, ni durante la mañana, por la inmovilización absoluta del enemigo. Sólo en la Ciudad Universitaria, Puente de los Franceses y carretera de La Coruña, nuestras baterías dispararon con intensidad sobre el campo enemigo, produciendo algunos estragos.

En el sur del afo, nuestro Ejército presión sobre las posiciones enemigas de los arrabales de Toledo, obligándoles a abandonar un grupo de casas desde donde se hostilizaban nuestras avanzadas. Nuestras baterías dispararon intensamente sobre las posiciones rebeldes, sobre los emplazamientos artilleros de la vega de Toledo y los reducidos enemigos de la capital.

En algunas ocasiones, las piezas contrarias intentaron contrabatar estos fuegos sin éxito.

Nuestras fuerzas realizaron frecuentes incursiones de reconocimiento por el norte de la provincia de Guadalajara. Toda la meseta comprendida entre los ríos Tajo y Tajuña ha quedado fortificada de modo inexpugnable. Las incursiones se realizaron sobre las inmediaciones del río ajuña, donde no se encuentran enemigos.

Los facciosos se han retirado a poblados próximos y parece que no están dispuestos a permanecer en ellos en el caso de que continúen las operaciones que con tanto éxito emprendió ayer el Ejército Popular.

Las baterías de la República, bombardearon a través de la mañana las posiciones enemigas de este sector, causando estragos vistos. Por la parte de Las Navas, nuestras fuerzas han desalojado de las prime-

ras casas del pueblo a los invasores. Así, los arrabales del pueblo de Las Navas, tanto al norte como al sur, se hallan ya en poder del Ejército Popular. Desde nuestras posiciones se hostiliza constantemente al enemigo con fuego de mortero y ametralladora.

En la provincia de Avila, también nuestras baterías dispararon con intensidad sobre las posiciones de Navalperal y San Bartolomé de Pinare.

La infantería que se halla en el sector de El Tiemblo, ha mejorado notablemente sus posiciones.

La aviación ha efectuado frecuentes vuelos advirtiendo una inmovilidad casi absoluta en el campo enemigo. Han sido bombardeadas las posiciones enemigas del sur del Tajo, Pozuelo, La Marañosa y Norte de Guadalajara.

REUNION DEL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION

Londres. — El comunicado facilitado anoche de la reunión del Subcomité de No Intervención dice que el representante francés declaró:

El Gobierno francés tiene el honor de poner en conocimiento del Subcomité de No Intervención los siguientes hechos. Primero: El 8 de mayo, 16 aviones militares pertenecientes al Ejército del Gobierno español y cuya presencia había sido sentada en el sector de Colt de Puig Yorens, aterrizaron en el aeródromo de Toulouse-Francazal.

El Gobierno se encontró el hecho delicado de una situación no prevista en el acuerdo de No Intervención. Además la situación planteada así, no figuraba en el acuerdo de prohibir la entrada en España de material de guerra procedente del Extranjero.

El Gobierno francés estudió la situación teniendo en cuenta el espíritu de los principios que le llevaron a la adhesión a una política común de no intervención en el asunto de España. Por consiguiente, el Gobierno francés ha pensado que por encima de todo debía evitar la adopción de una medida que afectase a la situación respectiva de los contendientes. Guiado por este principio, el Gobierno francés ha acordado que los aviones salieran nuevamente con destino al punto fronterizo por donde entraron en Francia, restableciendo de este modo una situación igual a la anterior de autorización y sin que se obtuviera ninguna ventaja del hecho de haber penetrado en su territorio.

Quince aviones (otro, con averías, permaneció en Francia), volvieron a salir el 9 de mayo, después que el Gobierno español había adoptado medidas para que regresasen a sus bases. Por otra parte, el Gobierno francés controló el regreso de estos aviones a la frontera, haciéndolos acompañar por aviones militares. Finalmente, el Jefe Administrador, responsable de la ejecución del Control internacional en la frontera francesa y franco-española, fué invitado a designar un observador que desde uno de los aviones franceses pudiera asegurarse que los españoles salían del territorio francés por el mismo lugar que habían penetrado.

El 17 de mayo, 17 aviones españoles aterrizaron en el aeródromo de Pont Long, cerca de Pau, después de haber volado sobre Luchón. Guiado por los principios que le habían inspirado en el primer caso, decidió volver a enviar los aviones al lugar de la frontera en que, según indicaciones de los Oficiales del Control internacional, habían penetrado en territorio francés, haciéndolos escolar como en el primer caso.

A fin de hacer notar claramente sin embargo, que desea que tales incidentes sean evitados en lo porvenir, el Gobierno francés decidió que los aparatos, antes de ser devueltos, fueran privados de sus armas y municiones. Tres de ellos fueron autorizados a conservar las armas, para que la escuadrilla pudiera defenderse en caso de ataque enemigo. Salieron de Pont Long, el 22 de mayo.

Los hechos y motivos expuestos fueron puestos en conocimiento del Gobierno español, llamándose apremiantemente la atención del mismo sobre el hecho de que las autoridades francesas no podían conceder en adelante iguales facilidades a aviones que aterrizaran en circunstancias semejantes. A pesar de que la situación creada por los incidentes no estaba prevista por el acuerdo de No Intervención, el Gobierno francés por motivos de lealtad y para evitar cualquier mala interpretación sobre su actitud, ha querido poner los hechos en conocimiento del Comité, e informarle de las decisiones adoptadas.

BELGICA HA ACORDADO, EN CONSEJO DE MINISTROS, PARTICIPAR EN LA OBRA HUMANITARIA A FAVOR DE LOS REFUGIADOS DE BILBAO

Bruselas. — El Consejo de Ministros celebrado anoche ha acordado que Bélgica, que desea participar en la obra humanitaria emprendida por Francia, Inglaterra, contribuya a los gastos que proporcionen los refugiados de Bilbao.

MAS DE LA REUNION DEL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION

Londres. — El comunicado de la reunión celebrada ayer por el Subcomité de No Intervención, dice, además de la declaración del Gobierno francés:

El Subcomité ha examinado hoy la cuestión del llamamiento a los contendientes españoles para la humanización de la guerra. Después de una ligera discusión acordó comunicar al Comité el proyecto en la sesión del miércoles 26.

El Subcomité se ha enterado del informe redactado por el Subcomité técnico relativo a la retirada de los voluntarios extranjeros de ambas partes contendientes y decidió, asimismo, poner en conocimiento del Comité y de todos los interesados para que lo examinen lo antes posible.

LOS ARCHIVOS DE LA LEGACION ESPAÑOLA EN EL URUGUAY

Montevideo. — El Gobierno ha entregado al Ministro de Méjico, encargado actualmente de los intereses de España en el Uruguay, los archivos de la Legación española que estaban en manos de un representante de los facciosos de Burgos.

IMPORTANTE NOTA DEL GOBIERNO VASCO

Bayona. — La Oficina de Prensa del Gobierno Vasco ha publicado el siguiente comunicado: «Insistimos en que la villa de Mungía continúe en nuestro poder. Sin embargo, ha sido bombardeada furiosamente por la aviación rebelde con bombas incendiarias y en la actualidad arde por completo. Los rebeldes asegurarán después que somos nosotros los que incendiáramos nuestros pueblos, pero antes de que la columna se extienda, proclamamos ante el mundo entero que Mungía fué destruida por una lluvia de fuego lanzada por los rebeldes.»

Informacion general

EL GENERAL MIAJA ES OBJETO DE CARINOSOS HOMENAJES

Valencia, (teléfono). — El capitán Fabra ha obsequiado con un almuerzo al general Miaja, al cual asistieron el coronel Rojo, «Pasionaria» y otras personalidades.

Durante su estancia en Valencia, el general Miaja está siendo objeto de carinosos homenajes por parte del público.

Ayer cuando pasaba por uno de los puentes del Turia, el vehículo en el cual iba chocó violentamente contra un autobús, sin que ninguno de sus ocupantes sufrieran daño. El público, al darse cuenta de la presencia del general Miaja, pretendió linchar al conductor del autobús.

LA AVIACION FACCIOSA VUELA SOBRE ALMERIA, PERO A FORTUNADAMENTE NO OCASIONA VICTIMAS NI DAÑOS

Almería, (teléfono). — Anoche a las diez y media un avión faccioso, arrojó ocho bombas, que cayeron en la playa y en el mar, no haciendo daños ni víctimas.

AVENIDAS DE RUSIA Y MEXICO, Y CALLES DE LEOPOLDO ALAS Y FROLAN CARVAJAL

Madrid, (teléfono). — En el Ayuntamiento se ha presentado una propuesta solicitando el nombramiento de Avenida de Rusia y Méjico para las que se llamaban anteriormente de Conde Peñalver y Eduardo Dato, y los nombres de Leopoldo Alas y Frolán Carvajal a otras calles céntricas. CONTINUA EL AVANCE VICTORIOSO DE LOS LEALES EN LA PROVINCIA DE GUADALAJARA, CONQUISTANDOSE EL PUEBLO DE INFIERNAS

Madrid, (teléfono). — Los fascistas de Somosierra intentaron dar esta tarde un golpe de mano por un movimiento envolvente. Se les dejó salir de sus trincheras estando los nuestros esparcidos, y cuando se hallaban a quince metros los barrieron nuestras máquinas. Aunque intentaron pegarse al terreno, al fin, y por las muchas bajas que sufrieron, hubieron de replazarse.

En los frentes cercanos, absoluta tranquilidad, salvo el intenso cañonero nuestro sobre Santa Cristina y el Clínic.

Ha continuado la brillante acción de los leales en la zona norte de Guadalajara. Los rebeldes trataron de resistir en las Infiernas. Al tiempo que nuestras baterías batían la retaguardia facciosa, salieron efectivos de Torrecuadrilla y de Socorro, más otras unidades que actuaban más a la izquierda del Tajuña. El enemigo, sin defensa posible, abandonó las Infiernas sin disparar un tiro. Los fascistas parece que se replazaron por un lado hacia Navalpotro y Remales, y por otro, a Rivarredonda. Los nuestros se dedicaron a fortificar las posiciones conquistadas y a recoger bastante material.

EL DOCTOR NEGRIN HA HECHO DECLARACIONES A UN REDACTOR DE «PRAVDA»

Valencia, (teléfono). — El Presidente del Consejo ha hecho unas declaraciones a un redactor de «Pravda», en las que dedica cálidos elogios a los sabios rusos con motivo de la expedición científica al Polo Norte. Al mismo tiempo agradece la ayuda prestada por la Unión Soviética al pueblo español en su lucha por la libertad y la independencia.

En el futuro, ha dicho el camarada Negrin, los dos países mantendrán brillantes colaboraciones en nombre del ideal civilizatorio.

EL JEFE DEL GOBIERNO HA VISITADO AL SEÑOR LARGO CABALLERO EN SU DOMICILIO

Valencia, (teléfono). — El Presidente del Consejo visitó en su domicilio al ex-presidente del Consejo Largo Caballero, con el que conversó durante dos horas. Al salir se mostró muy satisfecho por haber llevado a cabo la proyectada visita, que por ciertas causas se venía demorando.

Hoy la he hecho, dijo a los periodistas, y me complace de haber charlado amigablemente con un antiguo camarada y amigo, y de haberle encontrado completamente restablecido.

Don Jerónimo Gomariz

Procedente de Orán ha llegado el Cónsul General de España en aquel Departamento y muy estimado amigo don Jerónimo Gomariz, quien hoy mismo ha marchado a Valencia. Enviamosle nuestro cordial saludo de bienvenida.

El comandante Rubió Funes, en Alicante

Se encuentra en nuestra ciudad, el comandante jefe de la 71 Brigada Mixta, don Eduardo Rubió Funes, muy estimado por los alicantinos.

Al saludar a tan querido amigo, que en el frente de Guadalajara está donde nuevas pruebas de su fervoroso republicanism, hacemos votos porque su breve estancia entre nosotros le sea grata.

DEPORTIVAS

Futbol Modesto EN MUCHAMIEL

El domingo día 23 de Mayo, contendiéron en partido de campeonato el C. D. Muchamiel y el C. D. Carolinas. El partido fué duro de ganar a los primeros momentos, en el primer tiempo dominó el C. D. Muchamiel por 3 a 0. Al segundo tiempo los del Club D. Carolinas se reanimaron los jugadores de dicho equipo sobresalieron cuatro de ellos, Hito, Galiana, Tortajada y Garcia los cuales marcaron 3 goles en la era del Muchamiel, quedando empatados dichos equipos. La alineación del C. D. Carolinas era la siguiente: Pello, Vicente, Garcia, Juanito, Gosalbez, Pepe, Tortajada, Galiana, Hito, Torre y Gilbert.

Lea EL LUCHADOR

Academia Politécnica «MINERVA»

Av. de Soto, 3 ALICANTE Preparación para ingreso en el Magisterio PROFESORADO Don Luis Caballero.—Letras y Francés. Don Antonio Molló.—Matemáticas y Física. Don Rafael Chinchilla.—Ciencias Naturales y Química. Las clases empezarán el lunes próximo, día 12 del actual.

Vicente Seva ODONTOLOGO

Infermedades Boca y Dientes Rayos X.—Diatermia Consultado de 10 a 1 y de 4 a 8 San Vicente, 71, 1.º Alicante

Atención

YA NO MAS DIABETICOS ESTO SE CURA CON Antidiabetina Moreno DE VENTA EN FARMACIAS

EL CRIMEN DE ESTA TARDE Una mujer muerta por su marido

Alrededor de las cinco de esta tarde se ha registrado en la casa número 22 de la calle de las Navas un patricidio.

En la casa citada vivía Carmen Rodríguez Ruiz Funes, de unos 39 años de edad, que en la actualidad vivía separada de su marido Antonio Salcedo Ruiz, de 46 años, quien se ha presentado esta tarde en la casa de su esposa y con un revólver del calibre 12 le ha disparado dos tiros a bocajarro.

El agresor se ha presentado a las autoridades. Carmen Rodríguez ha sido trasladada inmediatamente a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia solo se han limitado a certificar su defunción.

El Juzgado de Instrucción de G. instruye las diligencias oportunas.

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10, 1.º remite a la estatua de Maisonnave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6